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Samenvatting

Dit proefschrift behelst een onderzoek naar dominante invloedsfactoren op de ontwikkeling van financial accounting in China, met als doel een verklaring te geven van het feit dat financial accounting in China een eigen ontwikkeling heeft doorgemaakt. De uitkomsten van het onderzoek stellen buitenstaanders in staat de huidige accounting theorie en praktijk in China beter te begrijpen en inzicht te verkrijgen in de mogelijk toekomstige ontwikkeling van financial accounting in China. Voor het eerst wordt voor een landenstudie over China gebruikgemaakt van de casestudy methode (op macro- en microniveau).

Zowel in de internationale als in de Chinese literatuur worden als belangrijkste invloedsfactoren voor de ontwikkeling van financial accounting aangegeven: cultuur, economische ontwikkeling, ideologie en politiek. Het rechtssysteem, het onderwijs en het accountantsberoep worden in deze literatuur voor China als minder dominant beschouwd.

In deze studie onderscheidt de auteur, na de oprichting van de Volksrepubliek China in 1949, drie perioden van economische verandering die relevant zijn voor de ontwikkeling van financial accounting in China:

. de socialistische, centraal geleide planeconomie (1949-1978);

. de socialistische “commodity economy” (1978-1992);

. de socialistische markteconomie (1992-heden).

In overeenstemming met deze economische ontwikkelingsfasen in China zijn de veranderingen in het vakgebied financial accounting eveneens in drie perioden ingedeeld:

. het uniform accounting systeem (1949-1978) ten dienste van de socialistische,     centraal geleide planeconomie;

. de overgang naar en het opstellen van accounting standaarden (1978-1992) ten dienste  van de socialistische “commodity economy”;

. het opstellen van een internationaal georiënteerd stelsel van accounting standaarden (1992-heden) ten dienste van de socialistische markteconomie.

In deze drie stadia van ontwikkeling waren de veranderingen en aanpassingen steeds een reactie op veranderingen in de cultuur, de economische ontwikkeling, de ideologie en de politieke omstandigheden in China.

De “macro casestudy” lijkt uit te wijzen, dat ongeacht de ontwikkeling van de politieke omgeving in China van totalitaire oligarchie naar moderne oligarchie, de afgelopen 50 jaar de Chinese Communistische Partij (CCP) en haar leiders een zeer grote invloed hebben gehad op alle aspecten van de politieke en economische ontwikkeling in China. De CCP heeft de politieke macht over de regering en de partijleiders hebben de formulering en de invoering van economische politiek gedelegeerd aan onder hun controle staande overheidsorganen. De hervormingspolitiek in China is dan ook een weerslag van de partijvoorkeuren en van de veranderingen in de top van de leiding van de partij. Voor de ontwikkeling van het vakgebied financial accounting kan hetzelfde worden opgemerkt. In de onderscheiden ontwikkelingsfasen heeft financial accounting verschillende functies en posities gehad, afhankelijk van de opvattingen levend in (de top van) de CCP. Op basis van de “macro casestudy” is de hypothese geformuleerd, dat de ontwikkeling van financial accounting in China eerst en vooral sterk werd (en wordt) beïnvloed door de politiek; in een stabiele politieke situatie kunnen andere factoren invloed gaan uitoefenen. De factoren die in een stabiele politieke situatie een rol spelen zijn vooral economische ontwikkeling en internationalisatie. De invloed van het rechtssysteem en de veranderingen daarin zullen in de nabije toekomst aan belang winnen, terwijl andere invloedsfactoren (als cultuur, ideologie, onderwijs en accountantsberoep) verder aan betekenis zullen inboeten.

Deze hypothesen zijn nader onderzocht en verfijnd in de “micro casestudy”. De casestudy bij een staatsonderneming lijkt de belangrijkste hypothesen/conclusies van het “macroniveau” te bevestigen. Daarbij moet echter in aanmerking worden genomen, dat de gang van zaken in dit type van ondernemingen soms (nog) sterk door enkele (partijgebonden) personen wordt bepaald.

Wat de huidige stand van zaken en de mogelijke toekomstige ontwikkeling van het vakgebied financial accounting in China betreft, betoogt de auteur dat de Chinese toetreding tot de wereldhandelsorganisatie en de ontwikkeling van de markteconomie in China een onomkeerbare invloed hebben op het politieke systeem. Enerzijds kunnen toenemende democratie en vrijheid in de politieke omgeving, de invloed van buitenlandse (vooral Westerse) cultuur en de internationale integratie van de Chinese economie ertoe leiden dat de Chinese ideologie, tradities en gezichtpunten worden aangepast. Anderzijds geldt, dat er nog steeds een aantal factoren bestaat dat de toepassing van internationale accounting standaarden in China belemmert. De economische ontwikkeling van China bevindt zich nog steeds in een overgangsstadium, het economische systeem is nog steeds dat van een socialistische markteconomie, waarin staatsondernemingen een zeer belangrijke rol spelen. De invloed van de politiek (de partij) op “accounting standardsetting” is nog steeds groot en de overheid beheerst (controleert) de uitoefening van financial accounting (door accountants en controllers) door middel van een landelijk systeem van scherp toezicht. Het ondernemingsrecht (inclusief het jaarrekeningrecht) is zich parallel aan de ontwikkelingen in de Chinese economie geleidelijk aan het aanpassen aan internationale ontwikkelingen.

Op basis van het onderzoek geeft de auteur aan, dat de politieke invloed op de ontwikkeling van financial accounting aan het tanen is en de invloedsfactoren economische ontwikkeling en internationalisering aan belang winnen. De convergentie van financial accounting in China en international accounting wordt door de auteur als onontkoombaar bestempeld.
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