Het inzetten van clusters 

in een competitieve markt 

Orchideeën, auto’s en elektronica 
in Oost- en Zuidoost-Azië
De clusterbenadering speelt een steeds belangrijkere rol bij de industriële ontwikkeling in het huidige tijdperk van globalisering. Toch bereikt niet ieder land of cluster het door de ontwikkeling van clusters beoogde concurrentievermogen. Hoewel er veel onderzoek gedaan is naar factoren en omstandigheden die het welslagen van clusterontwikkeling beïnvloeden, richten de meeste studies zich op slechts een of twee aspecten. Clusterontwikkeling is echter een complex proces waarbij verschillende onderling afhankelijke actoren en instellingen betrokken zijn. Om clusters met succes te ontwikkelen, moeten beleidsmakers clusterontwikkeling zien als een ‘proces’ en de dwarsverbanden en onderling samenhangende mechanismen doorgronden. 

In dit onderzoek wordt daarom een holistisch kader voor de beleidsanalyse van clusters ontwikkeld. Dit kader biedt een beter inzicht in de processen en mechanismen die een rol spelen bij clusterontwikkeling en verhoogt daarmee de effectiviteit van de formulering en implementatie van clusterbeleid. Het analytisch kader houdt rekening met het samenspel en de onderlinge samenhang van vijf zeer belangrijke elementen: (1) context en externe factoren, (2) clusterkenmerken, (3) cluster-governance, (4) de institutionele vorm van cluster-interventie en (5) de effectiviteit van de institutionele vorm. De voornaamste onderzoeksmethoden van dit onderzoek zijn de casestudy en een multidimensionale vergelijking van clusters in verschillende nationale contexten en sectoren. In het onderzoek zijn zeven clusters in drie sectoren en drie landen met elkaar vergeleken. Dit zijn het Thaise Hard Disk Drive (HDD) cluster, het Taiwanese halfgeleiderscluster, het Maleisische elektronicacluster, de Thaise en Maleisische automotive en auto-onderdelenclusters en de Thaise en Taiwanese orchideeënclusters. 


Hier volgen de vijf belangrijkste resultaten van dit onderzoek. Ten eerste hebben clusters in dezelfde sector meestal een vergelijkbare structuur die voortvloeit uit de specifieke context van die bedrijfstak. Ten tweede is de cluster-governance veelal afgestemd op de structuur van het cluster. Ten derde kan de specifieke context van een land leiden tot een ander type governance van clusters dan binnen die bedrijfstak gebruikelijk is. Dit gebeurt als er sprake is van interventie in wat lokale actoren/instellingen kunnen doen. Ten vierde hanteren clusters die met vergelijkbare uitdagingen en dezelfde soort governance te maken hebben niet per definitie dezelfde institutionele vorm om de uitdagingen van de competitieve markten het hoofd te bieden. De gehanteerde vorm hangt eerder af van de samenstelling van actoren in de structuur van het cluster en van de specifieke context van de bedrijfstak. Ten vijfde kunnen verschillen in de effectiviteit van de institutionele vorm van clusterinterventie toegeschreven worden aan (1) verschillen in bedrijfsmodellen en industriële context, (2) kenmerken van een centrale instantie voor de coördinatie van het cluster, (3) het soort concurrentie waarmee men te maken heeft en (4) de aan- of afwezigheid van specifieke actoren binnen clusters. 


Bovendien vloeien uit dit onderzoek drie zeer belangrijke lessen en beleidsimplicaties voort voor beleidsmakers en praktijkmensen. Ten eerste zouden beleidsmakers moeten overwegen om een clusterbeleid te formuleren dat past bij het ontwikkelingsstadium van het cluster. Ten tweede moeten regeringen de slagkracht van lokale actoren en instellingen versterken om clusterbeleid effectief te implementeren. Ten slotte moeten regeringen zich bij het evalueren van clusterbeleid meer op de ‘effectiviteit van het proces’ richten dan alleen op de output/resultaten van clusterontwikkelingsbeleid.
